

## 健康资讯

随着H1N1和H7N9等传染病的爆发,河南省传染病医院(郑州市第六人民医院)在重大传染病疫情的救治中发挥了重要作用,成为全省瞩目的焦点。这所始建于1953年的专科医院也迎来一个高速发展期。作为省内唯一一家三级传染病综合性医院,该院重点发展的肝病、结核、感染三大专科体系领先全国。随着医疗技术和服务水平不断提高,它已成为河南省内领先、国内一流的集医疗、科研、预防、急救、康复为一体的现代化综合性传染病医院。郑州晚报记者 邢进 通讯员 秦川 黄增 王璞/文图

# 肝胆相照,助力肝病患者健康生活

## 河南省传染病医院(郑州市第六人民医院)肝病诊治中心侧记

### A 足不出市,让患者享受首都医疗服务

7月12日,首都医科大学附属北京佑安医院与河南省传染病医院“联姻”,北京佑安医院是全国规模最大的肝胆临床专科医院。至此,河南省学科最为齐全的传染病医院正式加盟北京佑安医疗联盟,今后,在河南省传染病医院就诊的患者足不出市就可享受到首都医疗专家高水平的服务。

据了解,河南省传染病医院近年来重点发展肝病、结核病、感染性疾病三大学科群,其中肝病学科是卫生部肝病防治教育基地、郑州肝病诊治中心,也是河南省成立较早、规模较大、专业实力雄厚的肝病专科。

首席肝病专家、肝病科门诊部主任李利亚说,肝病中心包含多个单病专业、11个肝病学组,设有6个

病区,年门诊量4万余人次。

目前,该中心开展的特色治疗项目包括乙肝、丙肝的规范抗病毒治疗;人工肝脏替代系统治疗重型肝炎、肝性脑病;腹水浓缩回输技术治疗顽固性腹水;肝占位的介入治疗技术;中药灌肠治疗重型肝炎技术;乙肝丙肝病毒PCR定量检测技术;乙肝丙肝病毒变异耐药检测技术;乙肝血清学电化学发光法定量检测技术;肝癌、肝占位微创治疗技术等。乙肝、丙肝的临床治愈率达90%以上,重型肝炎抢救成功率达50%以上。

5月,河南省传染病医院还与解放军第302医院举行军地共建协作挂牌仪式。后者作为全军唯一的三级甲等传染病专科医院,将定期派出医疗专家进行技术支持。

### 专家名片



#### 高广甫

主任医师,郑州市重点专科肝病诊治中心学科带头人,河南省突发公共卫生事件应急医疗救治专家委员会委员。从事肝病临床诊治研究工作20余年,擅长病毒性肝炎、肝硬化腹水、肝癌的内科、介入、人工肝治疗等各种肝病的临床诊断治疗,尤其对肝硬化、重症肝炎的治疗具有独到之处。联系电话:13653825580

#### 许青田

主任医师,肝病二科主任。郑州市学术技术带头人。现任全国疑难及重症肝病攻关协作组全国委员。从事肝病诊治、教学及科研工作20余年。致力于各种肝胆疾病,特别是肝病中晚期病人肝硬化、肝腹水、重型肝炎等疑难疾病的中西医结合研究。联系电话:13838119598



#### 姬广森

主任医师,肝病三科主任。河南省疑难及重症肝病会诊专家团成员。从事肝病临床诊治工作28年,对病毒性肝炎,重型肝炎,顽固性肝硬化腹水,小儿肝病,遗传性肝病,代谢性肝病,药物性肝病具有丰富的诊治经验。联系电话:13838188762

#### 李广明

副主任医师,肝病五科(微创治疗中心)主任。率先在省开展自体骨髓细胞移植治疗肝硬化和DC治疗难治性乙肝、丙肝。擅长治疗各型病毒性肝炎、药物性肝炎、非酒精性肝病、自身免疫性肝病和各种早、中、晚期肿瘤。联系电话:13603715881



#### 张安娜

主任医师,中西医结合肝病大科兼一科主任。河南省中医肝胆病学会会员,郑州市中西医结合肝病协会会员。擅长中西医结合治疗各型病毒性肝炎、中药保留灌肠配合人工肝支持系统治疗重肝,软肝健脾法治疗肝硬化、腹水,对酒精性肝病、脂肪肝、肝癌等。联系电话:15938798016



### B 人民医院“民”为本,服务民生

河南是农业大省,也是人口大省,肝病患者众多。由于经济不发达,看病难和因病致贫等问题依然存在。有统计资料显示,家庭贫困的病人占60%左右。如今,该院积极实施四大“阳光计划”:一是开展“彩票公益金支持贫困肝病患者治疗费用减免补助”活动。河南省各地、市新农合肝病贫困患者符合条件的救助对象在享受新型农村合作医疗后,个人承担的费用按50%的比例给予救助。二是省医保治疗丙肝“阳光计划”,对患慢性丙肝的省直医保参保人员,主要采用干扰素等药物并结合必要辅助检查进行门诊治疗费用纳入统筹基金支付范围按比例支付,最

高报销比例可达90%。三是结核病耐多药患者免费治疗项目,郑州市常住居民、流动人口及特殊人群(如大中专在校学生、管教人员)发现的结核病耐多药患者,能配合全程治疗管理的给予免费检查和抗结核药品)。四是实施吴阶平基金会干扰素治疗乙肝、丙肝项目,目前已救助患者500多人,免费发放干扰素6.5万支。

传染病病人必须接受规范化治疗,在省内,该院的感染管理工作称得上医疗系统的“标杆”。医院为此制定了明确的规章制度及处理流程,细化到如何给患者打针、如何使用胶贴、如何处理职业暴露等。

### C 科研创新,助力医疗新技术不断涌现

据悉,河南省传染病医院在省会郑州最早成立专业肝病诊治研究中心。

1953年,郑州市传染病医院主要收治各种肝炎患者;1988年郑州市第六人民医院肝病专科成立;1995年确立为郑州市肝病重点专科——郑州肝病诊治中心;1996年成立郑州市肝病研究所;1999年授予“郑州市临床医学重点专科”;2000年,授予国家卫生部肝病防治健康教育基地;2006年河南省传染病医院挂牌,并确立为全省唯一三级肝病传染病专科医院;2008年,国家中医药管理局传染病重点研究室建设单位。

中西医结合治疗的思想,在肝病治疗方面也颇有建树。“优于单纯中医或西医的治疗。”该院中西医结合肝病大科主任张安娜说,他们研制的逐水膏、退黄膏,在辅助患者腹水和黄疸消退方面获得了较大成功。

肝病五科利用微创技术将“生命种子”——自体骨髓细胞分别植入患者特定的区域(如肝脏、胰腺、骨髓、股骨头等),配合其他的中西医治疗方法,达到治愈或改善终末期肝病、肝硬化腹水、股骨头坏死等病患,彻底去除了患者终身服药的痛苦。

如今,投资1.96亿元的肝病医学中心已开始施工,该中心设置床位500张、编制床位达到1100张,预计建成后将成为我省规模最大的三级传染病综合医院。院长许金生表示,在历史的新起点,在履行好公共卫生职能的同时,河南省传染病医院将勇挑河南省传染病防治事业的大梁,为促进社会和谐稳定作出积极贡献。



市六院肝病医学中心大楼效果图

#### 顾本宇

主任医师,中西医结合肝病二科主任。中华中西医结合肝病学会郑州分会委员。擅长对病毒性肝炎、肝硬化、重型肝炎、脂肪肝等各种肝病的诊治,在肝病诊治方面具有丰富的临床经验。1999年被郑州市卫生局选为跨世纪人才,已独立开展各种介入手术200余例。联系电话:13607689628



#### 李利亚

主任医师,肝病首席专家,门诊办主任;《中华中西医结合杂志》专家编辑委员会常务编委,获“郑州市名老中医”称号。经多年临床研究,总结出一套较完善的中西医结合治疗肝病的方案,对病毒性肝炎、肝硬化、酒精肝、脂肪肝、中药保留灌肠治疗重肝有独特疗效。联系电话:15936285910

